

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
calle de Sagasta, número 25, bajos  
TELÉFONO NÚMERO 7

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración, TRES pesetas. Trimestre vendido o cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestral, CATORCE pesetas.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador en «LA RIOJA».  
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.  
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

Anuncios a precios convencionales.  
Comunicados a UNA peseta línea.  
Inscripciones de no, no se devuelven los originales.  
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.  
No se publica los días siguientes a festivos.

**PEREDA**  
Muro de la Penitencia, 8, entr. Consultas diarias y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis para los pobres.

## AVISO

Las Bodegas Franco Españolas tienen el honor de participar a los cosecheros que admiten uva a peso público en su casa en Logroño, al precio de tres reales y medio la arroba, sujetándose a las condiciones siguientes:  
La uva deberá ser sana y madura y no proceder de términos apedreados. No se admitirá más de un dos por ciento de uva blanca.

**Barricas bordelesas** nuevas, buena construcción, hay una partida de venta. Darán razón en la tonelería de Dionisio Landaluze.—Haro.

## Ajustadores y ferreteros

En los talleres de Juan Marrodán, cerca de la Plaza de toros, se necesitan ajustadores y ferreteros que estén prácticos en armar balcones.

## Méjico y Cuba

(Desde la Habana)

Acaba de celebrarse la floreciente república mejicana la fiesta conmemorativa de su independencia. Más de siete décadas ha que la patria de los aztecas flotaba en medio de esa incertidumbre precursora de las grandes conmociones populares, y el acero se afilaba para cortar las fuertes amarras con que se consideraba sujeta a la vieja colonizadora. Apenas esa estrella de paz con que sueñan todos los pueblos que aspiran a ser libres, brilló en el cielo de su historia, comenzaron a amortiguarse algunas nubes, que son así como las manchas que el rencor escupe en el lienzo de la legalidad. Sin embargo, aquel pueblo no tardó en convencerse de que sus ascendientes eran los únicos amigos que propendían al levantamiento del país, abrumado por las disensiones habitadas, y la bandera de la paz tremoló gallardamente sobre los torresones que había construido una raza civilizadora y magnánima, originaria de la que había adquirido personalidad legítima entre los demás pueblos del mundo. Desaparecieron los rencores, y el español que allí tenía sus intereses, que allí se había creado una familia, que allí construyera su hogar y se ligara a una compañera, redobló sus esfuerzos, construyó fábricas, levantó grandes centros comerciales, y en las afueras del pueblo, donde sonaron los gritos del combate, rodaron entonces los dinamos y la voz del progreso arrancó a la pluma de Juan de Dios Peza, aquel luminoso diestro

«Honor eterno a Méjico, españoles!  
«Honor eterno a España, mejicanos!»  
Aquellos momentos tristes en que los mejicanos se creían desligados de la vieja metrópoli habían adquirido opuesto rumbo, y los hijos de los patriotas que impulsaban al país hacia la prosperidad, mejicanos, aunque hijos de españoles, respetaban el recuerdo de sus padres y celebraban unidos la fecha magna de su emancipación.

Hoy, que todo se ha extinguido, que los lazos de familia se han vuelto tan resistentes como los que forman el principio de raza, que vamos en los mejicanos a nuestros descendientes de ayer, que con ellos colaboramos en el engrandecimiento de su propia tierra, que como feudo cultivamos para nuestros hijos, no podemos olvidar la fecha que han conmemorado, para infundir en ella muy provechosas enseñanzas.

Los cubanos, como los que se encuentran más allá del golfo, son nuestros hijos los unos y nuestros hermanos los otros. Lo mismo que México con el esfuerzo de todos adquirió el estado próspero en que se halla, también Cuba puede adquirirlo, que no seremos nosotros los que nos oponemos a las aspiraciones e ideales de un país que aspira a tener personalidad e independencia.

Nosotros aspiramos al bien de Cuba como aspiran todos los españoles, por encontrarnos en las mismas circunstancias que las que ocurrieron en la independencia mejicana.

Nosotros queremos que se respeten nuestras personas y nuestras propiedades para que podamos trabajar tranquilamente: no queremos adulaciones ni hipocresías, porque de este modo cometeríamos moralmente un parricidio al engañar a nuestros hijos; queremos llamar a cada cosa por su nombre, abominar de lo que merezca abominación y ensalzar lo que sea acreedor a nuestros aplausos; queremos que con nosotros se emplee la misma franqueza, que no se nos engañe y que se den contigües los serviles que son capaces de vender la noción de patria por un mendrugo de pan como Esaú vendió a Jacob su primogenitura por un plato de lentejas.

Y para que esto ocurra, para que Cuba pueda ser independiente o como mejor plazca a los cubanos, nosotros no seremos obstaculados, puesto que en todo caso observaremos la más estricta neutralidad política, pero necesitamos garantías de

que hasta ahora carecemos, porque sólo así vamos estampadas como mera fórmula que se pregona, sin que se aplique el Tratado de París y encontrándonos, por tanto, expuestos a todas las tropelías y a todas las arbitrariedades.  
La colonia española no aspira más que a poder vivir en paz merced al trabajo; mas para que éste pueda ser fructífero, se impone la tranquilidad que por ahora desgraciadamente no vemos. Tal parece que el país es aún presa del vértigo de los primeros días del año.  
Imiten los cubanos a los mejicanos de hoy, y en vez del desorden verán cómo se levanta por sobre todas las venganzas y miserias la figura de una patria honrada y noble.

## Sección de Haro

En la Estación Enológica

En cumplimiento de la promesa que hacíamos en nuestro número del jueves, vamos a dar un ligero extracto de la Memoria anual que eleva a la Superioridad el docto ingeniero, director de la Enológica de Haro, don Víctor Cruz-Manso de Zúñiga.

La Memoria se divide en seis partes, tratando la primera de las consideraciones generales, haciendo varias y muy atinadas respecto a la forma que debe darse a la enseñanza práctica para favorecer su difusión, sobre lo que ya había insistido en Memorias de años anteriores, entrando luego a dar un resumen de los trabajos realizados por dicho centro durante el año económico de 1898, detallándose después en cada capítulo lo correspondiente a enología, campo de experiencias, trabajos de laboratorio, observaciones meteorológicas y enseñanza.

El total de las consultas hechas a la Estación durante el año último proceden de once provincias, y fueron en mayor número que el anterior, aumentando también las referentes a caldos, así como las recibidas sobre la enseñanza, lo que prueba el creciente favor que la dispensa el público.

Los trabajos de laboratorio se contrajeron a igual número de muestras que en el año 1898, si bien no se exigieron análisis tan completos como en el anterior, comenzando el estudio de materias fertilizantes, cuyo trabajo aumentará seguramente tan pronto como los agricultores, que ya conocen las tarifas de este género de análisis, se penetren de los servicios que puede prestarles el laboratorio a sus intereses económicos, aceptando materias garantizadas en su riqueza y en consonancia con las plantas y suelos que explotan.

En el año económico de 1897 a 98 se registraron de entrada 99 documentos y de salida 213, alzando en el de 1898-99 la cifra de 195 las entradas y 308 las salidas.

Las provincias que han hecho consultas a la Estación Enológica, han sido Logroño, Navarra, Toledo, Madrid, Badajoz, Salamanca, Vizcaya, Santander, Pontevedra, Alava y Valencia.

En la parte de la Memoria que trata de enología, se extiende el director de la Estación, dando amplios detalles de la elaboración de los vinos por los diferentes sistemas conocidos, y como de estos hay uno, el de Coste-Floret, que todavía no se ha generalizado, creemos oportuno copiar aquí lo que a este efecto dice el señor Manso de Zúñiga, para que los vinicultores puedan juzgar de la importancia que encierra.

En la tina número uno, —dice el señor Manso,—se colocaron dos tableros paralelos y verticales a 30 centímetros de las paredes de la vasija, dejando un espacio de 48 centímetros entre ambos. Los tableros compuestos de tablas de roble, encajan en el fondo de la tina en una ranura del grueso de la tabla, formada por dos listones clavados al fondo y se apoyan las tablas por su parte superior en un listón clavado por sus extremos a la pared de la tina y colocado hacia la cara exterior de dichos tableros.

A la mitad de la altura de los tableros y por la parte ó cara interior de éstos, se clavan en la tina unos canes, en los que encaja un fuerte listón ó traviesa superior, y los del fondo. Para armar los tableros, se van encajando las tablas en la ranura del fondo de la tina, apoyándolas por el otro extremo en el listón superior y colocadas las de un tablero, que ajustan imperfectamente, con el fin que después se dirá, se encaja en los canes el traviesa de que se hizo mérito y queda el tablero armado. En igual forma se arma el otro.

Para levantar los tableros se comienza por desarmar los travesanos, y se saca tabla por tabla.

Según el eminente ingeniero Coste-Floret, esta disposición de las tinas tiene entre otras ventajas las siguientes: aumentar la superficie de contacto entre la brisa y la parte líquida, pues vertida la vendimia entre los dos tableros, fluye el líquido a los espacios vacíos por las ranuras de las tablas, estableciéndose corrientes de la masa líquida a la sólida, por la diferencia de temperatura, disolviéndose mejor la materia colorante y tanifera por efecto de esta circulación del mosto. El ácido carbónico se desprende con mayor facilidad, y el orujo ó brisa ocupa una posición tan ventajosa como en los sistemas de Perret y de Maloni, para favorecer la

fermentación, por hallarse envuelto por el mosto con gran superficie de contacto. Por otra parte, se puede descargar la tina sin tener precisión de levantar los tableros, cosa que no ocurre con los falsos fondos, teniendo gran aplicación el método de Mr. Coste Floret para viñas de gran rendimiento con el fin de no aumentar el vezeo de fermentación.

Otra ventaja es la de tener dos espacios vacíos cuando se ha sacado el caldo y hay que sacar el pié, favoreciéndose la ventilación, que evita el tufo en el interior de la vasija.

Colocando los tableros perpendiculares al eje de la canilla, esto no puede obstruirse, por quedar el orujo aprisionado entre los tableros, y fluir, al abrir aquella, el mosto filtrado por los resquicios de los tableros.

Aconseja el autor citado, espaciar estos del centro de la tina 40 centímetros, cuando el radio es de 3 metros, lo que da una separación de 80 centímetros entre los tableros.

Esto bajo el supuesto de desgranarse la uva, y de que el orujo represente el tercio de volúmen total. Si no se desgrana el fruto, el volúmen lo aprecia en la mitad, y los tableros deberán distanciarse 60 centímetros, lo que da 120 metros como espacio entre ambos, siempre bajo el diámetro de 3 metros que se supuso tenía la tina.

Para los frutos de esta región, los datos transcritos resultaron poco aplicables, y de aquí que la brisa no quedase completamente sumergida en el líquido, conviniendo dar mayor separación a los tableros para que no tome tanta altura el orujo y lo bañe el mosto.

La tina armada en esta forma se cargó el 14 de octubre con 1.165 kilos de uva de la llamada «Tempranillo» procedente de Briñas y 92 de «Malvasía», de Ollauri, toda ella desgranada, agregándose 40 kilos de raspón. Obtuvo una riqueza azucarada de 20 por 100, 4, 64 de acidez sulfúrica del mosto, se le dió tapón ó suelta el 22 del mismo mes. El orujo ó brisa resultante pesó 142 kilos; rindió 638 kilos de mosto de primera, 77 de segunda y 137 de prensa. Para cada 100 kilos de uva dió 67 litros de vino.

La Memoria se ocupa con gran extensión de otros sistemas para elaborar vinos y luego trata de los trabajos y ensayos verificados en el campo de experiencias, demostrándose que ha dado mayores rendimientos el fruto de dicho campo, comparándolo con el resultado obtenido en otros viñedos de la provincia.

Como la labor del ilustrado ingeniero señor Manso de Zúñiga no es para tratada en un sólo día y en un artículo periodístico, terminamos por hoy este trabajo, al que seguirá algún otro, tratando de los asuntos que más directamente afectan a los agricultores.—Aguilera.

## Declaraciones

Al recibir a la oficialidad de la guarnición de Madrid dijo el ministro de la Guerra:

«No he de ocultar, señores, que la aceptación de la cartera de Guerra en estas circunstancias representa para mí un verdadero sacrificio pero, ante todo y sobre todo, militar y soldado de mi Patria, por cuya prosperidad he trabajado siempre con arreglo a mis escasas fuerzas, no he dudado en aceptar el cargo, porque había una razón que me impulsaba a ello: la disciplina.

Yo devuelvo, agradeidísimo su saludo y su felicitación al capitán general y a los jefes y oficiales de la guarnición, en la seguridad de que tanto ésta como todo el ejército, han de secundarme con el patriotismo y la abnegación que siempre lo han hecho, para hacer menos pesada la carga que ha aceptado; con esto cuento, y seguro, segurísimo estoy de que no ha de faltarme tan valiosa ayuda en estos críticos momentos.

Después de la pérdida de nuestras colonias a nadie se le puede ni se le debe ocultar que se imponen grandes sacrificios para la reconstrucción del país en la forma y medida que se originen menos perjuicios; pero ese sacrificio a que me refiero, es necesario; todos nos conocemos, todos sabemos lo que ha ocurrido y por consiguiente mis manifestaciones han de juzgarse lógicas y naturales.

He de hacer, antes de terminar, dos observaciones: la mayor parte de los dignos jefes y oficiales que aquí se encuentran han estado en la campaña de Cuba y saben lo que allí ha ocurrido, y los que no han tenido la suerte, bien a pesar suyo, de luchar por la Patria en aquellas islas, conocen también lo que allí ha pasado, porque es público y notorio.

Es necesario pues, que en previsión de futuras contingencias se dedique principalmente al estudio completo y acabado del arte de la guerra, a las prácticas de instrucción, a todo lo que pueda representar un adelanto en nuestra organización militar, para que ésta sea firme y segura dentro del plazo más breve posible, fundamentándola en la base sólida a que antes me referí.

A esto he de dedicar todos mis esfuerzos, en beneficio de la Patria y del Ejército. De este modo, cuando se llega a los altos puestos, cuando se llega a cargos en los que se contraen responsabilidades por la misma índole de la misión que se confía a un general, es fácil empresa solucionar conflictos y adoptar resoluciones ventajosas para la Patria, con la calma, la se-

renidad y el acierto que las circunstancias exijan.

A este fin he de dedicar y hemos de dedicar todos nuestros esfuerzos, en la firme persuasión de que ofrecerán resultados eminentemente prácticos en la realidad principalmente en lo que se refiere al Ejército.

Estas son mis aspiraciones, y a su realización he de dedicar todos mis esfuerzos.

## LAGUARDIA

### En el Ayuntamiento

Ayer celebró sesión este Ayuntamiento, en segunda convocatoria, y asistieron los concejales señores Fernández, Barruco, García, Amelibia, San Pedro y Martínez, presidiendo el Alcalde.

Entre otros asuntos de escaso interés se despecharon los siguientes:

Instancia de don Julián Armentia, solicitando se alce el embargo causado en sus bienes, como flador de Gerardo Martínez. Se acuerda no ha lugar a lo pretendido.

Sobre réditos de veintitún Ayuntamientos del partido judicial para gastos de cárcel se tome el acuerdo de acudir a los tribunales ordinarios para la exacción de los réditos por la vía de apremio.

Se leyó y aprobó la cuenta de gastos de una comisión a Vitoria llevada a cabo por el señor Barruco, y que ascendía a la cantidad de 2375 pesetas.

Se acuerda la distribución de fondos para el mes de octubre en esta forma: ingresar en la Diputación lo estipulado, pagar al señor Tapia, por suministro de viveres la tercera parte de lo que se le adeuda así como a los señores Ugarte y Aguillo y se levantó la sesión.

### Noticias

La vendimia está en su esplendor, una inusitada alegría reina en la población, apesar de no dejar satisfechos a los labradores el resultado de la cosecha.

Según nuestras noticias el rendimiento de la vid este año, puede calcularse en la mitad de uno bueno, si bien el fruto es superior.

La uva se vende a peseta y no obstante cotizarse a tan bajo precio, los pesos establecidos para las bodegas Palacio y Hermanos, se ven inundados de comportas repletas de fruto.

A pasar la vendimia con nosotros han venido de Burgos, don Adrés San Pedro, su esposa é hijo y la señorita Casilda Gutiérrez; de Bilbao, don Víctor Ayala y familia; de Logroño, don Francisco Canillas; de Cerezo del Río Tirón, don Angel Ayala; de Basain, la señorita Inés P. Ilaralatum; de Castro Urdiales, don Eloy Gutiérrez; de Cegama, don Alberto Viana y familia; de Reuteria, doña Nicolasa Ocio y su simpático hijo Juanito.

A sido nombrado fiscal municipal suplente de esta villa, el esdiputado provincial nuestro querido amigo don J. Iradier. J. M. de Castro.

## Las reformas de Fomento

En el Ministerio de Fomento se trabaja con gran ahínco para llegar hasta la supresión de ocho millones en los gastos, que es la cifra convenida entre Villaverde y el marqués de Pidal.

No ha vuelto a hablarse de supresiones de Universidades é Institutos, porque parece que el ministro teme que le resulte el remedio peor que la enfermedad. Ahora se va por otros derroteros, según informes de gentes que se hallan al corriente de los asuntos de casa.

En primer término se proyecta refundir en una sola las Juntas de construcciones civiles y consultiva de caminos, canales y puertos.

Con este proyecto aspirase a economizar bastantes miles de pesetas, mejorando acaso el servicio que aquellas prestaban.

También se trata de la refundición de las Escuelas de Bellas Artes y de Artes y Oficios, con lo cual habrá medio de hacer algunas economías en los gastos que hoy producen unas y otras.

Dentro de la secretaría del ministerio se economizarán unas 125.000 pesetas, cifra ya bastante importante.

Además se suprimirán muchas gratificaciones que hasta ahora han venido pagándose por complacencias políticas y se rebajarán las dietas que devenga el personal técnico adscrito al ministerio.

Lo que no se sabe aún es si con todos estos proyectos podrá llegar el marqués de Pidal a suprimir de los gastos los ocho millones consabidos.

Acercá de este mismo asunto ha oído La Voz de Guipúzcoa a una persona que ostenta carácter oficial, lo siguiente: «Dícese que serán nueve las Facultades que se supriman que bien pudieran ser: dos de Ciencias, una ó dos de Farmacia, dos de Derecho, otra de Medicina y las demás de Filosofía y Letras, pues estas últimas mientras no se reorganicen sus estudios ni tengan mejor porvenir, es más conveniente que desaparecieran.»

Respecto a la supresión de los veintiocho Institutos, resultaría una economía ilusoria, toda vez que los gastos los satisfacen las respectivas Diputaciones provinciales.

Lo que bien pudiera suceder es, que en vez de Institutos se creasen en algunas capitales centros de instrucción práctica, cuyo proyecto se halla hoy en estudio.

También la escuela Diplomática está llamada a desaparecer compaginándose algunas de sus asignaturas en las de la Facultad de Filosofía y Letras...

Como se ha dicho estos días, el Presidente del Consejo tiene redactado el decreto dividiendo el ministerio de Fomento en dos: uno de Instrucción y Bellas Artes y el otro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.

Será una modificación que no es nueva para este ministerio. En efecto: en 1832 se creó el ministerio de Fomento cuyo nombre se cambió por el de Interior en 1834, sustituyéndose después en 1835 por el de la Gobernación del Reino. En 1847 se estableció el de Comercio, Instrucción y Obras Públicas, cuyo nombre se cambió por el de Fomento en 1851 y que es el que sigue actualmente.

Terminemos diciendo que una importante personalidad del ministerio de Fomento hablando de las proyectadas economías ha dicho: *que con ellas vamos a la barbarie.*

## MUNILLA

Van terminando sus compromisos los fabricantes de paños y zapatillas, que este año han hecho su agosto, vendiendo muchísimo y agotando existencias: la clase obrera, por consiguiente, bien y con deseos de trabajar y sobre todo de divertirse.

El nuevo municipio, engrosado de notable, trata de resolver el problema económico para matar el déficit que resulta en su presupuesto: cuentan los morenos, que el Alcalde, exageradamente conciliador, carece de energía para llevar a cabo la nivelación, sin embargo de tener concejales de oro y una Junta municipal que sabe defender los intereses de la villa. Pero no impacientarse, señores, que siendo el señor Aguirre tan inteligente y acreditado en sus negocios, sabrá administrarnos bien, haciendo cuantas economías sean necesarias, hasta llegar a *superávit*, que no se ganó Zamora en una hora, caballeros.

El famoso pleito llamado de *las Zapatillas*, entre los señores Fernández y Mendiola, ha estado varias veces en vías de arreglo, pero sin conseguir arreglarse nunca, por falta de personas que... los maldigan como el gitano del cuento: por lo visto esos inconscientes litigantes debían haber más que el libro de las siete Partidas, cuando no quieren oír los saludables consejos de sus amigos. La resolución de dicho pleito es de vital interés para los intereses generales de esta villa y no es dudoso que los *juzgadores* estudiarán a conciencia el negocio antes de dar su fallo, que puede formar jurisprudencia por tratarse de un caso poco común en los tribunales. Todavía es tiempo de darse un abrazo para que no resulten vencedores, ni vencidos y aunque ustedes pierdan un poco cada uno de su derecho, el pueblo lo aprovechará y sobre todo la clase jornalera que tanto lo necesita.—G.

## El conflicto anglo-transvaaliano

La opinión general considera a M. Arturo Desjardins como uno de los hombres más competentes en derecho internacional y esta opinión no es sólo francesa, sino universal. De este modo se comprende que haya llamado tan poderosamente la atención de los diplomáticos la carta que dirigida a la Reina de Inglaterra ha publicado dicho señor en la importante revista *Le Correspondant*.

La república Sud-Africana y el Reino Unido están en estos momentos en desacuerdo por una cuestión de derecho internacional. Las partes litigantes interpretan de distinto modo dos tratados. M. Desjardins, sin pasión ninguna, con la serenidad propia del jurista consulto examina el asunto.

La siguiente cuestión domina a las demás: «El Transvaal, en el estado actual, está colocado bajo la soberanía de la Gran Bretaña?»

Estos fueron los términos que empleó en el mes de abril último el comisario británico Sir Alfred Miliner, que tanto sobresalio causaron a la república Sud-Africana.

La palabra soberanía se encuentra citada en el convenio de 1881; pero los boers habían creído siempre que este convenio había quedado anulado por el del año 1854.

El convenio de 1881, que la Volkeraad (Cámara alta) del Transvaal, adoptó con tantas dificultades después que los boers hubieron batido por tres veces consecutivas a los ingleses, reconocía al gobierno de Londres derechos muy importantes, tales como el examen de los negocios exteriores, la libertad de hacer circular fuerza armada por el territorio en tiempo de guerra y el nombramiento de un representante inglés residente en la república é investido de facultades extraordinarias.

Este convenio que tantas facultades concedía a la intervención inglesa, produjo tantos descontentos, que fué necesario que se firmase otro en 27 de febrero de 1884.

En este nuevo tratado, la palabra soberanía no existe. En el artículo 4.º se estipula lo siguiente: «La república Sud-Africana no celebrará ningún tratado, ni tomará ningún compromiso con ninguna nación, excepción hecha del Estado Libre de Orange, ni con

ninguna tribu indígena del Este ó del Oeste, hasta tanto que este tratado ó este compromiso, no esté aprobado por el Gobierno de S. M. Británica.

Este artículo ha sido aplicado varias veces, por ejemplo en 1897, cuando el Transvaal se adhirió á la Convención de Ginebra sobre el trato que debía darse á los heridos.

Pero, según M. Chamberlain, el convenio de 1894 es la continuación del 1881 y no hay ninguna cláusula en el nuevo que anule el antiguo.

Esto es inadmisibles. Es imposible que se haga un tratado nuevo y que siga teniendo fuerza el anterior. M. Arturo Desjardins cita á este propósito todos los ejemplos de los tratados más recientes y los autores más aceptados, de lo que resulta que la pretensión de Mr. Chamberlain no tiene fundamento alguno.

Por lo tanto, según todos los convenios existentes entre naciones civilizadas, las pretensiones de Inglaterra sobre el Transvaal no tienen más base que la violencia.

### VERETERRA Y CANGAS

Una de las marcas más acreditadas de la sidra champagne, es, á no dudarlo, la que en Gijón fabrican los señores Vereterra y Cangas.

Cuentan estos conocidísimos y entusiastas cosecheros con la renombrada y sin rival manzana escogida en los concejos de Gijón y Colunga, (parroquias de Infanzón y Libardón).

En la última Exposición regional lució esta acreditada casa una hermosa instalación.

El grado de prosperidad á que ha llegado en Asturias la fabricación y exportación de la sidra champagne, y á que le da tono la casa Vereterra, está reflejada en las siguientes líneas:

«Cuenta esta casa varios años de existencia con éxito creciente.

Ultimamente se ha reformado y reforzado la Sociedad con la entrada de nuevo socio y aumento de capital para dar mayor impulso á los negocios.

Exporta su afamada sidra, en gran escala, Cuba, Filipinas, Méjico, Buenos-Aires y otros puntos de América, así como á diferentes naciones de Europa, especialmente Inglaterra, Francia y Alemania, y dentro de la península es considerable el consumo, no quedando ninguna provincia española sin contribuir á él.

Para reunir en un solo edificio todas las dependencias necesarias á la fabricación y exportación, unificando los trabajos, acaba de adquirir extensos terrenos, en los que muy pronto se levantará una fábrica con amplios lagares y bodegas, donde podrán acaparrarse más de tres mil pipas de sidra en enormes tinas y toneles, y pozos, revestidos de grueso vidrio, para atender á la demanda en todo tiempo; almacenes-depositos de botellas, fundas, corchos, etc., talleres de sierras mecánicas para la construcción de cajas; departamento para el embotellado, cierre y adorno de las botellas, oficinas, etc., etc.; sin olvidar de los sótanos á baja temperatura, destinados á bodegas de conservación.

Estos edificios se construirán en el mismo Gijón, viniendo así á aumentarse con una fábrica de nueva planta las que incesantemente se crean en esta próspera villa.

La sidra champagne Vereterra y Cangas goza de merecida fama, por conservar en toda su pureza los principios de la manzana; por su transparencia y limpidez, y por el incomparable sabor y aroma que con el taponazo que produce al descorcharse la botella, causan las delicias del que bebe una copa de este espumante líquido, apetecido en todas las mesas y que sustituye ventajosamente al champagne.

Sus marcas, bien conocidas en todas partes, son un grifo rampante de color rojo y una asturiana escanciando sidra, con el lema «Viva Asturias!» y el escudo de las armas reales; marcas que dan á las botellas elegantísimo aspecto.

Es proveedora de la Real Casa.»

### Ejemplos que imitar

#### RUSKIN HALL

En la antigua ciudad universitaria de Oxford, en medio de los colejos seculares custodios y mantenedores de la Inglaterra aristocrática y conservadora, al lado de S. John, á cuatro pasos de Balliol, de Trinity y de Keble frontonizo á la vetusta torre de S. Giles—la casa que fué en lo antiguo, morada nada menys que de un duque de Marlborough—existe hoy el primer Colegio Obrero. Fundado en febrero de este año, cuenta ya hoy con vida propia y exuberante.

Ruskin Hall—que así se denomina el tal colegio—no es un colegio técnico, ningún colegial aprenderá ni perfeccionará en él, arte ni oficio alguno, conságrase exclusivamente á la educación social, á formar obreros inteligentes por medio del estudio de la Historia general é industrial, de la Economía Política y de la sociología, para que, por sí mismos, aprendan á juzgar el valor de las instituciones políticas y económicas de su país, y, más tarde, colaboren conscientemente en la organización de una vida social más libre y más justa, para que, prescindiendo por el momento de toda preocupación religiosa y política, se instruyan y formen obreros capaces de contribuir á la emancipación de las clases trabajadoras.

Ruskin Hall se ha propuesto, al propio tiempo que llevar á la inteligencia y á la conciencia de sus educandos la más justa y profunda comprensión de los hechos de la vida social, inculcarles el sentimiento de la nobleza de los ejercicios manuales.

En una de las salas del nuevo colegio, y en el lugar de ella más visible, háase colocado una antigua caricatura que representa á Jhon Ruskin—el profesor más

respetable de aquella época en la Universidad de Oxford—en traje de jornalero del campo, la pala y la piocha al hombro, disponiéndose á reparar los caminos de las cercanías de la histórica ciudad, seguido de algunos estudiantes; esta caricatura sin mérito artístico, obra de autor anónimo, es el símbolo trascendental y respetado de una gran idea.

El fundador de este Colegio es Mr. Walter Vrooman, un joven americano. Su familia, de origen holandés, es muy conocida en los Estados Unidos, por dedicarse todos sus individuos á obras filantrópicas.

El proyecto de Mr. Vrooman, fué acogido con entusiasmo en Inglaterra, por todas las corporaciones obreras.

El día de la inauguración del colegio, la amplia sala de sesiones del Ayuntamiento de Oxford, apenas era capaz para contener los delegados de las sociedades y demás personas adheridas al pensamiento.

Cuarenta de las más importantes asociaciones obreras, que representaban un total de 300.000 miembros habían enviado sus delegados á tan solemne acto.

El venerable York, tutor de Christ Church Collega, presidió el imponente mitin, convocado por el fundador, para exponer, en detalle sus ideas.

Ruskin Hall, dijo en substancia mister Vrooman, reconoce en el obrero, no solamente un productor, sino que también un alma necesitada de alegrías y de afectos: no es tan sólo un fabricante; es, al propio tiempo, un ciudadano, un esposo, un padre. Si en el colegio técnico recibe la instrucción como obrero, en Ruskin Hall obtendrá educación como ciudadano en bien de su patria y del mundo; en este colegio, adquirirá conocimientos elementales de Historia, de Sociología, de Economía Política, bastantes para que, en vez de hablar de la sociedad, sin conocerla, procure reconstituirla, conforme á los preceptos de un método racional y científico.

El nuevo Colegio no ambiciona sustituir la antigua Universidad; desea, sencillamente, establecerse á su lado y como su complemento. Reconoce las altas virtudes de la enseñanza superior, tal como hoy existe; pero entiende que, bajo el punto de vista del desenvolvimiento de la voluntad y de la confianza en sí mismo, para lograr el equilibrio posible entre el conocer y el querer, en el hombre, hay que llevar á cabo no pocas reformas en la enseñanza universitaria. Los estudiantes del nuevo Colegio establecerán un lazo de unión entre el dominio ideal de la ciencia pura y el dominio práctico de la vida obrera.

Relaciones constantes deberán existir entre ambos dominios; que si á la Universidad débese el honor de haber formado la educación de los grandes hombres de Inglaterra, no es menos cierto que, la mayor parte de los inventores, creadores de la civilización moderna, han sido simples obreros, tales como Watt, Stephenson, Franklin, Edison, Morse, etc.

El ideal del nuevo Colegio, en fin, es el de John Ruskin, el cual, á su vez, no es otro que el ideal de Cristo, á saber: que el deber de los sabios y el de los fuertes, es enseñar á los ignorantes y auxiliar á los débiles.

### Visita diplomática

Los periódicos franceses, al hablar de la visita hecha por el canciller ruso á la Reina de España, dan poca importancia á los rumores de alianzas internacionales y en cambio creen que la visita debe de estar relacionada con la boda de la princesa de Asturias y algún principio protegido por el Emperador de Rusia. Añaden que este príncipe pudiera ser don Jaime de Borbón.

Sin duda olvidan los periódicos franceses que en la constitución española hay un artículo, escrito expresamente para la familia de don Carlos de Borbón, que dice así:

«Ni el Rey ni el inmediato sucesor pueden contraer matrimonio con persona que por la ley esté excluida de la sucesión de la Corona.»

Y no ha de ser fácil modificar la constitución en ese punto, porque se opondrían la mayoría de los carlistas, los republicanos y muchos dinásticos.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en el día de ayer. Nacimientos: María del Pilar Victoriana Santa María Zabalo.

Defunciones: José Izquierdo Barrueta, de Logroño, de 4 años; José Silvera Torres, de Carracedo (Pontevedra), de 64 años, y Angel Diaz de Cerio Ulargui, de Logroño, de 3 años.

Matrimonios: Félix Delgado Magán con Cecilia Gil Berna; Miguel Gómez Sáez con Nicolasa Martínez Molina; y Millán Uteica Aguilár con Magdalena Apellániz Arrieta, los tres á las siete de la mañana de hoy.

### SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 7 DE OCTUBRE.—Santos Sergio, Baco y Marcelo, mrs.; Marcos, papa y confesor, y Santos Julia y Justina, vírgenes.

La misa y oficio divino son de Nuestra Señora del Rosario, con rito doble de segunda clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 8 DE OCTUBRE.—Santas Brígida Reparad, Pelagia y Santos Demetrio y Nestor.

La misa y Oficio divino son de la Octava del Santo Angel Custodio, con rito doble y color blanco.

#### CULTOS PARA HOY

SAN BARTOLOMÉ.—Al anocheecer expuesto su Divina Majestad, se rezará el Santo Rosario, seguirá una meditación dirigida por un Padre de la Compañía de Jesús, terminándose con la reserva.

CONVENTO DE SAN AGUSTIN.—A las cinco de la tarde, solemne Salve á la Santísima Virgen, cantada por las religiosas.

#### CULTOS PARA MAÑANA

EN PALACIO.—Las Hijas de María celebran su función mensual con misa de comunión á las siete

y media, y por la tarde, á las tres y media, los ejercicios de octubrista con sermón que predicará don Domingo Ruiz de la Cámara.

Mañana, domingo, las misas de hora son como á continuación se expresa:

EN LA REDONDA.—A las 5, 6, 7 y 8, á las 9 y media la mayor, á las 10 y media y 12 rezadas.

EN SAN TIAGO.—A las 6, 7, 8 y 9 y media, á las 10 la mayor con sermón.

EN PALACIO.—A las 6, 7, 8 y 9, á las 9 y media la mayor.

EN EL SEMINARIO.—A las 11.

EN CARMELITAS.—A las 8.

SIERVAS DE JESÚS.—A las 7.

### AVISOS Y NOTICIAS

En la sesión que hoy tendrá lugar en el Ayuntamiento se tratará de los asuntos siguientes:

1.º Enrique Martínez, solicita lactancia para su hijo.

2.º Señalamiento de nueva subasta de cebada por no haber habido licitador en la anterior.

3.º Contaduría presenta la cuenta de ingresos y pagos del primer trimestre de 1899 á 1900.

4.º El Recaudador del Interior presenta la dimisión de su cargo.

5.º El señor Torralba da las gracias por el acuerdo del día 16 del anterior mes.

Imenso surtido para la presente temporada, se acaba de recibir en corbatería inglesa, chalinas nudos y lazos que seguramente llamarán la atención por sus gustos nuevos, sus coloridos y sus formas; para convencerse visitar los escaparates de la Camisería Madrileña de Torres y Diaz, sucesores de Pons, 38, Portales, 38.

En una casa de lenocinio de la calle de los Baños, hubo anoche una reyerta entre dos cuñados, por haber pegado uno de ellos un palo á otro y sacar además un cuchillo. No pasó la cosa á mayores y el activo sargento de orden público señor Triana, ocupó el cuchillo y el palo, y en un cachazo que después verificó entre los jóvenes que visitaban aquellas casas, recogió otras armas.

El cuñado agredido, en compañía de algunos amigos pasó luego por la calle de la Ruavieja, donde viva el agresor y la mujer de aquel, de la que está separado, y allí se promovió un pequeño escándalo que cortó el sereno del distrito.

Media hora después, á las once y media, salieron las dos mujeres de los contentidones, acompañadas de su madre y encontrando á los jóvenes en Portales se dirigieron á ellos y seguramente hubiera habido una desgracia si la oportuna intervención de los inspectores de orden público.

A cuantos sufren del estómago é intestinos recomendamos seriamente el famoso preparado del «Estómago Artificial» ó «Polvos del Dr. Kuntz»; son tantos los enfermos agradecidos á este medicamento que recorran su salud, que en beneficio de la humanidad cumplimos sagrado deber al recomendarlo.

Para entrega de varios documentos que han sido remitidos á la Alcaldía de esta capital, y que se encuentran en el Negociado á cargo del empleado don Simón Martínez, se interesa la presentación de los sujetos siguientes:

Regimiento caballería de Numancia.—Gabriel Sáez y Sáez, Teodoro Blanco Andrés.

Regimiento infantería de Bailén.—César Muñoz Gallarza, Mauricio Miguel Melero, Estanislao Grijalba Gil, César Puerta Diaz, Ruperto García Tarza, Nemésio del Pozo Rivas.

Regimiento infantería de Sicilia.—Tomás Martínez Conde.

Tercero montado de Artillería.—Bruno Toledo, Claudio Solveta, Ciriaco Laura.

Dientes y enclás. Se conservan blancos y sin sarro, fuertes y sin desangre, duras y rosadas, usando el mejor, más barato, más higiénico y de más exquisito perfume, el antiséptico más eficaz, Licor del Polo de Orive.

En la mañana de ayer subió al cielo un niño de cuatro años llamado Angel, hijo de nuestros paisanos don Angel Diaz de Cerio y doña Encarnación Ulargui, que habitan en Madrid, y á los cuales hacemos presente nuestro sentimiento por la desgracia que les apena.

La persona que haya encontrado un rosario de cuentas negras de madera con crucifijo, puede entregarlo en esta Administración y se le gratificará. El rosario no tiene valor, pero es un recuerdo de familia.

Esta madrugada han contraído matrimonio don Félix Delgado con doña Cecilia Gil, y don Millán Uteica Aguilár con doña Magdalena Apellániz. Nuestra enhorabuena.

En la sastrería de Ramón Pons se necesitan oficiales que sepan cumplir con su obligación; se les dará trabajo todo el año, bien sea por prendas ó á jornal.

Pasado mañana, lunes, se satisfarán de 10 á 1 de la tarde, en las oficinas de la reserva del Regimiento de infantería de Logroño, á las familias de los reservistas fallecidos en Cuba, las pensiones de septiembre último, en la forma acostumbrada.

La fragancia y tonicidad producida en la piel con las fricciones diarias del Agua de Colonia de Orive, da vigor y energía á los músculos, sobre todo de los ciclistas, á los que seca el sudor y les evita los catarros; cura además y preserva el picor y los granos y prepara el organismo para vencer sin molestia ni cansancio los ejercicios físicos é intelectuales. Mezclada con agua es el mejor antiséptico para la toilette íntima de la mujer.

Dicen de Bilbao: «En la calle de las Ollerías bajas ocurrió ayer tarde, á cosa de las dos y media una horrible desgracia.

Varios niños de corta edad, que se hallaban jugando en dicha calle, tuvieron la mala ourrencia de formar un gran montón de papeles, á los cuales prendieron fuego.

Saltaban por encima de las llamas, y al hacerlo uno de los niños, llamado Hermenegildo Pastor, de siete años de edad y natural de Bilbao, se le prendieron las ropas.

Los otros niños al verle comenzaron á pedir auxilio, acudiendo algunas personas, las cuales consiguieron apagar el fuego.

El infeliz niño resultó con gravísimas quemaduras, por lo que le condujeron al Hospital civil, donde el médico de guardia le practicó la primera cura.

Fué trasladado después á su domicilio, falleciendo á las 5 y media de la tarde.»

### A las señoras

Agustín Cotorruelo, ha llegado á ésta con el surtido de altas novedades para vestidos y confección de invierno. Se hospeda en el hotel del Comercio y pasará á domicilio previo aviso. Permanecerá solamente hasta el domingo.

Se ha presentado la enfermedad variolosa en el ganado lanar del vecino de Cidamón don Ignacio Larrea.

Ornamentación de iglesia: José Urresti, Portales, 92.

En el mercado de ayer, quizá por el temporal de aguas que se inicia, el precio de los granos tuvo una ligera baja, que es de creer se sostenga ó pronuncie en mercados sucesivos.

El trigo se pagó á 46 reales fanega; cebada, 27 y 28; avena, 17 y medio; maíz, 30 y alubia del país, á 20 pesetas. Poca demanda.

### CARAMELOS DE CAFÉ DE ACREDITADA MARCA Ultramarinos de Leita, Portales, 32.

Hace algun tiempo fueron enviadas á París unas muestras de excelente tabaco cultivado en Málaga clandestinamente con semillas de la Habana.

El tabaco ha agradado mucho y un diario parisiense dice que si en España se permitiese cultivar el tabaco, acabaría Francia por buscar en nuestro mercado ese producto.

Don Jerónimo Miguel, dueño de la funeraria establecida en la calle de Caballería, número 37, ha tomado á su cargo el establecimiento de pompas fúnebres que don Manuel Gómez poseía en la calle Mayor (junto á la iglesia de Palacio), trasladándose á este último punto.

Leemos en el Diario de Zaragoza: «El tribunal de oposiciones á las escuelas elementales de niños vacantes en este distrito universitario, ha calificado hoy los ejercicios de los opositores que actuaron con los números 46, 47 y 48 con 225, 120 y 170 puntos respectivamente.

El tribunal de oposiciones á escuelas de niñas, según hizo público mediante anuncio puesto en el tablón de edictos, suspendió ayer la calificación, hasta que se esclarezcan ciertos hechos ocurridos que han dado lugar á la instrucción de expediente, en el que serán oídas el día 7 las opositoras comprendidas entre los números 72 al 92 inclusive.»

### LA 25.000

PERFUMERÍA.—Riquísimas clases de esencias. Jabones, polvos dentríficos y cosméticos de las mejores marcas extranjeras.—Precio fijo.

28, Portales, junto al estanco

Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Arnedo, don Joaquín Jiménez Cambronero.

Sólo viéndolo se puede crear el modo especial con que el acreditado dentista señor Gurrea verifica las extracciones, sin causar la más pequeña sensación de dolor al paciente. Mercado, 37, 2.º (casa de las señoras de Eulate.)

Sobre las cinco y media de la tarde de ayer y junto al Espolón, tuvieron una cuestión los hermanos Angel y Valentín Ruiz Zúñiga con Elias Ruiz, el cual fué conducido al Hospital con una herida de arma blanca de poca gravedad, por el agente de Policía urbana Angel Carlos Diaz de Cerio.

Tan pronto como del hecho tuvo conocimiento el inspector de vigilancia señor Valmaseda, dispuso que los agentes señores Simeón y Moreno detuvieran á los hermanos Angel y Valentín, los que momentos después ingresaron en la cárcel.

### CAFE DEL SIGLO

Grandes funciones todas las noches.

Copiamos de La Unión Mercantil, de Málaga:

«Vergonzoso é indigno espectáculo ofreció el último domingo la plaza de toros.

Se lidiaba un novillojo, casi mamón, y visto desde los tendidos que el animal no era de cuidado, se arrojaron al redondel numerosos chiquillos, «sedientos de sangre», yendo muchos de ellos armados de navajas y cuchillos, no obstante su corta edad, arremetieron contra el pobre animal, asediándole numerosas puñaladas.

Era necesario ver aquella cafrería infantil para comprender perfectamente hasta dónde llegan las consecuencias de no ir á la escuela y del innoble y mal ejemplo que se ofrece á los niños con las bárbaras corridas de toros.

¡Qué manera de torcer el instinto! ¡Qué modo más infame de pervertir el alma, acostumbrándola á los actos más feroces y más crueles!»

Toda clase de artículos para bordar. Jose Urresti, Portales, 92.

Nos dicen personas llegadas ayer de Nájera, que el oficial segundo del Gobierno civil de esta provincia, delegado por el señor Gobernador para examinar los libros del Municipio de aquella ciudad, ha mani-

festado en sesión pública su satisfacción por no haber encontrado hasta la fecha en su visita motivo alguno en contra de la buena administración del Ayuntamiento de Nájera y gestión del alcalde.

Los ánimos del vecindario estaban excitados con motivo de la visita del delegado del Gobernador y parece ser que se van tranquilizando después de dicha sesión pública.

La Guardia civil por su parte, ha adoptado todo género de precauciones para evitar que pudiera alterarse el orden público.

### Queso Gruyere, Emmental extra

Se ha recibido en el establecimiento de la señora viuda de H. Arza.

Entre los teatros que este invierno recorrerá la compañía óm ioo-dramática que dirigen doña Julia Cirera y el primer actor señor Armento, figura el de Logroño, que ya lo tiene pedido á la empresa.

### GONZALEZ Sagasta, 14. TELEFONO 82 Logroño. Cirujano-dentista

Durante casi todo el día de ayer y parte de la noche pasada ha estado cayendo benéfica lluvia, que ha servido para mejorar las condiciones en que se encuentra el campo para hacer la próxima sementera.

### Compra de uva

Se comprará uva que se halle en buenas condiciones en el almacén de la señora viuda de D. Domingo Alvarez (calle de las Delicias), al precio de tres reales y medio arroba. So lamente se admitirá un dos por ciento de uva blanca.

¿Qué ocurre en la Diputación provincial de Zaragoza? Esto se preguntan todos, los de fuera y dentro de aquella provincia al leer la prensa de la capital aragonesa.

¿Qué ocurre? ¿Qué sucede? Algo muy gordo, algo muy grave debe suceder, cuando hay colega que asegura «que los «acogidos en uno de los asilos provinciales han llegado á pasar hambre, así como «sueña, HAMBRE, porque el comercio se «niega á proporcionar los artículos de «primera necesidad, fundado en la resistencia del ordenador de pagos á entregar «alguna suma en compensación de sus «créditos»

Y á este tenor la prensa toda de aquella localidad viene haciendo reflexiones muy tristes.

En la sesión del próximo lunes, dicen, se despejará la incognita y han de verse verdaderas enormidades.

Con esto y con que Dato, ni tome datos ni se entere, pasará todo como en familia, ó poco menos; por ejemplo, la provincial madrileña.

Que marcha al pelo.

Pasaje para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, desde Bilbao 190 pesetas, en los vapores correos de la Compañía Hamburguesa Sud Americana.

Novedades en adornos. José Urresti, Portales, 92.

### Jamon gallego y de Avilés de legitima procedencia ACABA DE RECIBIRSE, SAN BLAS, 3.

En el comercio de pañería de Luciano Falcón, acaban de recibirse para la próxima temporada de invierno, las últimas novedades para trajes de caballero y un bonito surtido en castores y astracanes, piel y zizados para capas de señora.—San Blas, 2 y Mercado, 26.

En la acreditada sastrería de Casareo Aragón se ha recibido un buen surtido en pañería y todo lo concerniente al ramo de sastrería.—Portales, 102, junto al bazar de «La Anunciación».

Mantequilla fresca de Reinosa, clase extra, se ha recibido en el comercio de ultramarinos finos de «Blanco y Negro» calle del Mercado, núm. 24.

### Carbón de piedra grueso

Superior para las destilerías, calderas de vapor y cocinas.—Ezequiel Lorza y Fariñas, Rodríguez Paterna, 22, y Baños, 4, Logroño.

### PARA CABALLEROS

En el comercio de Demetrio Diaz, se ha recibido lo más nuevo en trajes ingleses y del país á precios sin competencia.

MIL PESETAS al que presente ópatilas de sándalo mejores que las del Doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia. Barcelona.

Después de comer, una copita de LICORORO Henri Garnier, & C.º PASAJES (Guipúzcoa).

### NOTA CÓMICA



### EN EL BALNEARIO

—Desde que vengo carbón he engordado. Peso cuatro kilos más. —Está usted equivocado. —¿Cómo! Si acabo de comprobarlo... —Ese exceso de peso es el polvillo del carbón. En cuanto tome usted el agua verá cómo pesa cuatro kilos menos.



# Abonos minerales. EL PROGRESO AGRICULTURAL.

Dirección: Muro de las Escuelas, al lado del Teatro de esta capital

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos de estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y bonifica.

## ELIXIR ESTOMACAL

# DOLORES

DE SAIZ CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, reumas, fúerzas del estómago, dispepsias, y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. EN MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30 y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

## de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva, sistema **VICTORIA**



GRAN FÁBRICA DE CAMAS y jergones de muelles MOVIDA A VAPOR

Inmense surtido en jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más baratos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos. Cocinas económicas, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vía, Jaén, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. Calle de la D. Licias, equi a la del General Vara de Rey

**COLORES PALIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU**

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

Valls Hermanos Ingenieros constructores TALLERES DE fundición y construcción FUNDADOS EN 1851 Campo Sagrado, 19 ENSANCHE RONDA DE SAN PABLO BARCELONA

Premiados con 25 medallas de oro, plata y grandes diplomas de honor y dos de progreso, por sus especialidades.

Director gerente, D. Agustín Valls Verdí, ingeniero Maquinaria e instalaciones completas según los últimos adelantos para Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas. — Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas, por cañalera 6 motor. — Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas a brazo, por cañalera 6 motor. — Fábricas de harina y sus anejos de molinería. — Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc. Guillotinas. Máquinas de vapor, Motores de gas, Turbinas, etcétera. — Especialidad en PRENSAS HIDRAULICAS de todas clases para todas las aplicaciones como en los de sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero. — Numerosas referencias. Dirección para telegramas.

**VALLS** CAMPO SAGRADO, 19 BARCELONA TELÉFONO N.º 595

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (junto Calatrava) MADRID (FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

## CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 a 3, gratis a los pobres, y por carta (con toda reserva) a los de provincias.

## CURA EN DOS DIAS!

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza o sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

## MAL DE ORINA

## CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VESIGA y RIÑONES (cólicos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con posos blancos, rojos o de sangre, etc. INFALIBLES SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEO DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos o libranza.

## DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

## IMPOTENCIA

jamás TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos o libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En LOGROÑO venden estos preparados la farmacia de Martínez Iñiguez Mercado, 21; Gómez, San Blas, 9, y demás principales farmacias y droguerías de la capital y su provincia.

## Línea de vapores Serra y La Flecha

Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba. Eslen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo: Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Calbarián, admitiendo carga y pasajeros. ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al edificio de la Agencia para el embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, VALOR, DESTINO Y COMISIÓN; indicando si ha de efectuarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la MAYOR ECONOMÍA. Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario D. FRANCISCO SALAZAR, Muelle, 18. Teléfono, número 87.—Santander.

## Fábrica de Abonos Minero-animales DE PEDRO MARTÍNEZ VITORES

á base de sustancias animales y minerales obtenidos por procedimientos químicos en Logroño con privilegio exclusivo por 20 años LA FÁBRICA SE HALLA SITUADA EN LA ANTIGUA DE CURTIDOS DE D. NICANOR DE RIVAS (junto al Puente de Hierro).

**BOCA GARGANTA VOZ**  
PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL

De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la boca y garganta, las por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, coqueo, febril del aliento, anginas, dolor, picor, sequedad e irritación de la garganta. Indispensables á los fumadores, cantantes y profesores. No contienen calmantes nocivos, ni clorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago. De venta principales farmacias. Por mayor: G. García.—Depósito Central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.—En Barcelona: Uriach y C.ª y Rambla de las Flores, 4. Caja una Pta. Remítense certificadas mandando 1,25 en sellos de correo.

La curación del **DOLOR DE MUELAS** y la hermosura de la **BOCA** se logran siempre con el uso de la **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón. Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes. Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo. La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes. Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

SERVICIO DE VAPORES de Burdeos, con destino á los Estados Unidos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Chile y otros puntos de América. Precio del pasaje, 150 francos. Para más detalles, dirigirse á don R. Gallo, Rue Lafontaine, 7, Burdeos.

Relojería, Óptica y Electricidad DE **TOMÁS TEPEZA GARCÍA** (Sucesor de Lucas Bergerón) Sagasta, 1 y Colegio, 11. LOGROÑO

RELOJES de oro, plata, acero y níquel. Representación única para la venta del reloj Waltham. RELOJES DE OCHO DÍAS DE CUERDA, PARA BOLSILLO. Relojes de sobremesa, de cuadro y de caja. Reguladores y despertadores. Cadenas y cordones de todas clases.

GAFAS Y LENTES de cristal de roca y ángel, y fornituras y cajas para los mismos. Gemelos para teatro, marina y campaña. Esteresopos y kaleidóscopos. Microscopios, meridianos y brújulas. Barómetros, termómetros, curvímetros y metros metálicos. Estuches para dibujo.

APARATOS ELÉCTRICOS DE TODAS CLASES. Electro-medicinales. Avisadores de incendios. Timbres eléctricos y material para su instalación. Lámparas eléctricas, clase extra

Imprenta de LA RIOJA

Laureada con el Primer y único Premio concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Recomendada con encomio por la Academia de Medicina y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho más agradable, más nutritiva y más rica en cantidad de aceite que la Emulsión Scott. Es de sabor tan agradable que los niños la toman con delicia. Es más rápida en su acción.

**EMULSION FORCADA**

efectos nutritivos, y extraordinariamente más reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao. Es de admirable y especial eficacia para dar fuerzas y robusto desarrollo á los niños débiles y enfermizos ó que no crecen bastante fuertes, á los anémicos y demacrados, á los linfáticos y predispuestos al escrofulismo, y á los que por poca nutrición de los huesos presentan síntomas de raquitismo ó son muy tardíos en andar. SE VENDE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

La Gran Bretaña ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES Calceterías, 7, Plaza del Mercado Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.º, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde una peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baules, Malletas, Mesas de camilla, Cunas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

UNICA CASA EN LOGROÑO **LA GRAN BRETAÑA** CALLE DE CALCETERÍAS, N.º 7

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA **Comp.ª Colonial**

TAPIOCAS.—TÉS 77 Recompensas industriales DEPÓSITO GENERAL: calle Mayor, núms. 18 y 20 MADRID

**Nuevo Hotel Central** Puerta del Sol, Correo, 2, Madrid Su dueño, Antonio López, fundador que fué del HOTEL DE RUSIA, ofrece su nuevo establecimiento á los señores viajeros que quieran honrarle con su presencia.

Tónico-genitales del Dr. Moral Céllebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, de la **Impotencia**, esperma de la esterilidad, cuentan 30 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las toman. Principales boticas, á 30 reales cada una, y se remiten por correo á todas partes. Dr. MORALES. Carretas, 19, Madrid.—En Logroño, Farmacia de G. PIQUER.

Servicios de la C.ª Transatlántica de Barcelona

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico puertos Norte y Sur del pacífico.—Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LÍNEA DE LAS FILIPINAS.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LÍNEA DE FERNANDO PÓ.—Cuatro viajes al año para Fernando Pó, con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.—LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER.—El vapor «Joaquín del Piélagos» sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las más condiciones favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

NOTA IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos regularmente.—Para más informes, dirigirse al representante en esta provincia don Guillermo Morán Mateo, Agente de Negocios, Compañía, 21 (segunda al Muro de los Reyes) piso 2.º.—Logroño.